

污染企业成“衣食父母”背后的执法经济

堂吉伟德 职员

“县环保局目前有157人，其中行政编制11人，财政全供事业编制24人，剩下的133人均为自收自支人员。他们吃什么？只能吃‘排污费’。”河南一位县环保局长透露。（4月16日《潇湘晨报》）

为利执法是指在我国现行体制下，一些地方监管部门为了自己的办公经费和人员工资、福利问题，依靠收费罚款及其上级返还款项的创收执法或养鱼执法。执法创收有两种形式，一种是以公家的名义替公家收费；另一种便是借执法为名，替自己收钱。结果，执法部门没有成为法律的执行者，而是倒行逆施的破坏者和狼狈为奸的合作者，法律成了“任意把控的面团”，执法伦理异化如此，公众的权利与安全又如何得到保障？污染

企业成“衣食父母”的执法取利乱象背后，本质上讲还是权力失去监督导致其泛滥。

执法取利形式不同，实质却大同小异：或为违法者提供保护，或收钱就可以网开一面，或乱罚款乱收费，甚至可以“执法承包”。在执法为利的思维下，一些地方和部门已经“无所不用其极”。从当年安徽灵璧县“局长吃交警，交警吃百姓”的敛财食物链，到近年来屡禁不止的“执法为利”，“权力经济”和“执法经济”在一些地方和领域，已经变得极为严重。特别是一些经济欠发达的地方，罚款几乎成了一种经济模式，地方财政给执法部门下达创收任务，执法部门利用手中的执法权处罚款，这里面便有所谓的“利益返成”、“奖金挂钩”。前些年，山东某县质监局一位食品审查员曾多次向记

者反映：“现在所有人员的工资福利从收费罚款中出。我们现在就变成了‘养鱼执法’，每天的工作目标就是想着如何完成‘创收’任务。”

于是，从食品监管中的“执法为利”，到交警管理的“放水养鱼”，到治理超载的“合法漂白”，再到环境保护中的“衣食父母”，虚假的矫情之下，是根深蒂固的执法经济在主导。于是食品安全、环境污染、超载超速乱象层出不穷，屡禁不止，甚至越治越乱。究其原因，在于“执法为民”向“执法为利”发生了变异，权力成为自我营私的利器。若没有对权力行为的规范和约束，执法取利的症结得不到遏制，那么各种乱象就难以改变，也是对法治政府建设的极大颠覆。

著名学者孙立平先生说过，权力失控是导致社会溃败的根源。在时下的财

政体系下，很显然并不存在所谓的“生存需要”，而是权力异化的深度表现，也是如何将“权力关进笼子里”的深刻检视，其背后是权力

失去监督和约束导致的权力滥用。破解执法为利，当以重构根本机制为核心，让滥用权者付出代价，让行为人受到问责，让他们真正对“权力运用”有所敬畏，而不敢越雷池半步，以此让权

力伦理回归，从根本上杜绝执法自肥、执法营利的制度土壤。如此，“权为民所用”才不会成为一句空洞的口号。



漫画/吴之如

政府对企业可以扶持不能“溺爱”

范广阔 职员

“农夫山泉执行的产品标准还不如自来水标准”经媒体披露后引起公众的广泛关注，尽管农夫山泉和浙江省卫生厅、质监局都先后发表声明予以否认，但中国民族卫生协会14日再次发文，对农夫山泉始终不认错的强硬态度严厉批评，并再次确认，农夫山泉执行的产品标准不如自来水标准，同时该协会还指出地方政府涉嫌袒护作假。（4月15日《京华时报》）

作为著名品牌的农夫山泉，竟然被曝出其执行的产品标准还不如自来水标准，一时之间舆论哗然。虽然目前牵涉其中的各方都各有说辞，但是作为消费者，自然更愿意相信作为“第三方”的中国民族卫生协会，而不愿意相信和农夫山泉有着地域归属和地域利益关系的浙江省卫生厅与浙江省质监局。更加值得关注的是，按照中国民族卫生协会有

关负责人的说法，由农夫山泉作为唯一企业代表参与制定的浙江省地方标准中，有些产品指标的规定明显是为农夫山泉特设的。

这也就意味着，本来作为运动员的农夫山泉，在产品的质量标准制定过程中，同时又充当了裁判员的角色，并且制定出了一个对自身有利的地方行业标准，甚至某些产品指标，涉嫌为自己特设。从企业的角度来看，这么做虽然有为了自身利益而罔顾消费者利益和社会责任之嫌，但企业毕竟有逐利本性，在有机会为本企业谋取利益的前提下，不太可能无动于衷。这其中更应该被质疑的，其实是对企业有“溺爱”和袒护之嫌的地方政府部门。

虽然农夫山泉作为企业代表参与了产品地方标准的制定，但是其中起主导作用的，还是地方政府。如果地方政府能够不只考虑地方利益，还顾及消费者的权益；不考虑企业作为地方纳税大户的身份，而一切从客观事实出发，靠科学数据说话，那么就

不应该为农夫山泉特设指标，降低标准，自然也就没有了今天的“东窗事发”。

地方政府对辖区内所属企业的“溺爱”和袒护，表面上看是为了企业利益和地方利益着想，从长远来看，实际上是在伤害企业。因为越是著名的企业和品牌，最终越要经受市场的考验；企业越想做大做强，越要能够经受住市场的考验，地方政府过度的“溺爱”与袒护，就像埋下了一颗定时炸弹，说不定什么时候就会爆炸，把企业置于十分被动的境地。

地方政府要想扶持地方企业，完全可以通过土地政策、税收优惠、财政补贴等手段来实现，但就是不能以放松对企业产品的质量把控和降低产品标准为代价。因为当企业的产品走向市场，接受市场的检验和消费者的选择，地方政府就已经是鞭长莫及，无法再起到为企业保驾护航，遮阴挡阳的作用。因此，放松要求，降低标准，只会让企业在市场竞争中变得先天不足，而不会帮助企业茁壮成长，做大做强。

人才留在企业更有利于国家

杨国栋 法律工作者

学国际金融贸易专业的董小姐曾进入一家世界500强的美国企业工作。在这家公司工作了2年后，另一份年薪20多万美元的工作向董小姐发出邀请，于是她在广州一呆就是6年多。考虑到女儿年纪大了，个人问题还迟迟没有解决，董爸爸坚持半个月说服了女儿回武汉参加公务员考试。（4月16日《楚天都市报》）

家人和朋友多在湖北，也许是董小姐最终下定决心回来考公务员的主要原因。但不可否认，公务员的优厚待遇和良好的职业发展前景，是她宁肯放弃20多万美元的年薪考公务员的关键因素。虽然普通公务员可能连十万元的年薪都未必能拿到，但旱涝保收的“铁饭碗”、相对轻松的工作、退休后与在职收入相差无几的退休金，无疑对年轻人有着巨大的诱惑。联想到此前哈尔滨三千大学生争考环卫工的新闻，一份稳定且有保障的公务员、事业单位

工作对人们的吸引力可想而知。

但各行各业的精英都去考公务员，并不是什么好消息，人才流失极有可能影响到相关行业的发展，对整个国家的长远发展也不利。董小姐如果能留在企业，也许能为社会创造更多财富。但去当公务员，等于放弃自己的专业与特长，实在有点可惜。青年才俊应该留在企业和科研机构创造财富、搞科研创新，而不是把自己的才能浪费于文山会海中。为防过多人才涌向政府机关，造成人才浪费，看来是有必要给公务员考试降温了。

除了要加快工资制度改革和收入分配改革，缩小企业员工与公务员的收入差距，更要提高企业员工的福利保障，通过加强劳动监察力度，落实好带薪休假等福利待遇。公务员的养老保险制度改革也要加快推进，不能再让公务员游离于社保体系之外，不交个人养老金却能享受高于企业职工数倍的退休工资。收入、福利上的差距缩小了，公务员热才不会长期高烧不

当然，公务员也不是那么好当的，别说千军万马过独木桥的“公考”通过率百中无一，就是真当上了，机关里的激烈竞争也一点不比企业逊色。如果升职遥遥无期，那传说中的高薪高福利也许仍然与你无缘。

董小姐如果考上公务员，估计收入也会大幅度缩水，届时习惯于高消费生活的她能否适应？相比企业，机关里的人际关系格外复杂。习惯了指挥别人的高级白领变身普通公务员未必就能适应。到时再想回头，可就难这么容易了，毕竟放下的专业和业务、客户关系未必能再捡起来。要回老家发展，不必把目光都盯在公务员上，干老本行也许更有优势。

公务员固然是年轻人理想的职业选择，但不必都吊死在一棵树上，学一门足以糊口的专业技能，提高自己的求职竞争力，才能真正过上比公务员更有保障的生活。

“申遗”成生意是资本重新讲述的“文化”

钱兆成 媒体人

埋有唐代著名高僧玄奘法师灵骨的西安兴教寺，正面临大规模拆迁。当地政府给出的拆迁原因是，是丝绸之路联合申遗的需要。（4月10日《云南信息报》）

兴教寺建寺一千多年以来，确实有兴衰的过程，但是一直香火不断，代有住僧、法事一脉相承。兴教寺也遭到过破坏，但是修缮不止，玄奘灵骨塔从没有开过。1961年，兴教寺就被国家列为全国第一批重点文物保护单位。然而，现在兴教寺为何面临被拆除的危险？答案很简单，只因是曲江模式惹的祸，在“文化+旅游+城市”的曲江模式面前，老旧的寺院所代表的文化怀旧显然与发展格格不入。

众所周知，相对于政治经济的“硬力量”来说，文化是一种“软力量”，但是它的

经济社会的影响力和渗透力却是持续不断的。文化和历史固然使房产市场升温，但随着寺庙渡假经济的做实，兴教寺必将成为大众消费设施而非文化对象，寺院文化却恐怕会渐失其光晕。

开发寺庙是为旅游经济服务，然而，旅游自诞生之日起，就与文化相伴相生，旅游活动在本质上可以归结为一种精神文化活动，当旅游者将外来文化携带并传播到目的地时，必将对当地的传统生活方式和观念造成一定冲击，从而影响到它的生活形态。开发寺庙的本质却是商业风

暴，风暴过后留下的只是一堆建筑垃圾，会破坏兴教寺文化的多样性、厚重感。要不了多久，玄奘骨塔见证的将不再是历史，而是当代城市化的一场重建与摧毁。

被资本重新讲述的“文化”将会替代它之前可以被想象并真正引以为豪的样子，更为可怕的是，成为人们所能认识到的唯一表述。我们的后代只能在度假村中看着立体电影缅怀历史文化，而忘记了它原来的模样，无疑这是一种悲哀和失败。

“国家福利”更考验财政效率

木须虫 公务员

中国财政部部长楼继伟撰文称，需警惕滑向过度发挥政府的作用，通过提取更大比例的财政收入和大规模的再分配来实现结果公平的“歧途”。同时，他认为，如果过多靠国家福利，而不是靠自己奋斗，民众幸福感亦会打折扣，不可持续。（4月16日央视网）

这番言论很容易被误读，“过多靠国家福利，民众幸福感会打折扣”，易于引发公众的反感：我们的国家福利在哪里？学有所教、病有所医、老有所养、安有所居等等，几乎每个普通百姓都有切身痛感。房价一涨再涨，养老保险多轨制，虽然实现低端全覆盖，却不能解决根本问题，比如新农保，只够买几斤肉，诸如此类。在国家福利相对贫乏的语境下，谈国家福利过多的负面作用，就好比跟吃不饱饭的人谈吃得好多会撑坏一样，是一种刺激，宁愿撑死也不愿饿死，大抵心态相同。

当然，他探讨的是如何分享经济增长成果的命题，是直接分配，还是再分配？再通俗点讲，是直接给自己打工，解决自己的问题；还是先“给国家打工”，再通过“国家福利”的形式，返还给民众。理论上讲，两种方式都能够

实现殊途同归。但就实践路径来看，前者更倾向于发挥个体的创造力和能动性，发挥市场调节各层面利益的最大作用；而后者则倾向于“大包大揽”，由政府统筹发展与分配。应该说，两种方式各有利弊，前者需要解决好分配不公的问题，后者则要防止对经济与市场干预过多、过死，同时还要考验再分配的公平与效率。

应该说，如何更有效、更合理、更科学地分配发展成果，不仅需要理论创新，更需要实践检验。但是，“国家福利”作用不只是关乎分配话题，更关乎公共社会保障共同底线的成色。辩证来看，国家福利和个人奋斗不是“鱼”与“熊掌”，单纯靠国家或者个人，并不利于从根本上实现社会公平。不鼓励“国家福利”过高，也许有合理成分，但不等于倡导包容性增长，就不要“国家福利”。

事实上，鼓励个人奋斗和健全国家福利应该兼顾，虽然从外部来看，国家福利考验财政收入在社会财富中的比例，但从内部来看，国家福利更体现财政支出的结构与效率。尤其是当下公共保障还不健全、作用力还不够强的语境下，把有限的财政收入更多地用于民生与社会保障，比单纯向收入要增长更重要。

淡化“门票经济”需全国一盘棋

李冰洁 医务工作者

近日，免费进入的湘西凤凰古城，开始收门票。江西婺源景区的通票价则由原来的180元上调到了210元，涨幅达17%……全国多家景区正掀起一阵涨价潮。令人欣喜的是，15日，湖北省物价局发出通知，今年五一、十一期间，省内318家景区（景点、参观点）门票价格，将实行降价优惠，无论是从优惠力度、范围和时间来看，都是我省旅游市场最大的一次。（4月16日《楚天都市报》）

湖北在“一片涨价”中对景区实行“集体降价”，无异于向游客伸出了热情欢迎的手，招呼游客到湖北去旅游。这一招比景区打林林总总的广告效果要强十倍、百倍，也令算计着如何涨价的景区汗颜。

在“众人皆涨，唯独我降”的氛围下，湖北景区普遍降价，景区票价呈现“你涨我降”的“冰火两重天”现象，太奇葩了，也令人百思不得其解。但可以肯定，今年湖北必定会成为吸引游客的“洼地效应”，游客将成倍增长，之后再算总账，门票收入虽少了，但旅游总收入还会不降反增。

2002年，杭州西湖在全国率先尝试免费模式。对于杭州的“心意”，游客们用“脚”做出了反馈。2011年，杭州旅游总人数达到7487.27万人次，旅游总收入为1191亿元，是2002年的四倍（2012年10月3日中国新闻网）

网）。相信，游客们对湖北的“心意”也会用“脚”做出反馈。在旅游问题上“算大账”，是比较聪明的营销策略。不过，也要看到，一些地方“算小账”有不得已的苦衷。财力有限，景区维护管理费用紧张，情急之下把手伸向游客。这虽然是一种短视行为，但不得不此下策。所以，景区降价往往凭地方政府的自愿，比较随意，也比较混乱，非常令人不爽。

事实上，自然景观和历史文物是全人类共有的财产和文化大餐，理应向全人类免费开放。今年，张家界决定向全世界19岁以下中小学生免票（4月16日《潇湘晨报》），为自然景区免费向全人类开放迈出了一小步。但是，在社会共识不断形成的当下，这种免费开放不应靠地方自愿。

同一片蓝天下，为什么有的地方可以降景区门票，有的地方反而上涨呢？主要是降门票没有全国一盘棋。尤其是“3年解禁期”被一些景区严重误读，“3年解禁”期成了“3年涨价”期。每次“3年解禁”期快到时，一些景区你方唱罢我登场，为涨价造势。

某种程度，景区不断涨价，除了政府差钱和景区短视以外，更重要的是，一者，没有全国性硬性规定；景区实行“阶梯降价”方案；二者，拜“3年解禁”期所赐，一些景区纷纷趁机涨价。如果全国一盘棋，只准降，不准涨，这种景区门票“你涨我降”的冰火两重天现象将不复存在。